

浙财大有个围棋少女 连续三年蝉联省冠军

本报记者 阮飞霞
通讯员 施闪 赵蕾

在围棋的世界里，黑白分明，经纬纵横，落子无悔。

浙江财经大学有个围棋少女，收获无数荣誉，一张A4纸也写不完。她是2015级会计学院学生俞诗岚，已收获21项奖项，最好的成绩是连续三年获浙江省大学生围棋锦标赛女子组第一名。

出生于围棋之乡 从小拜师学艺

俞诗岚出生在素有围棋之乡称号的嵊州，从小对围棋耳濡目染。上幼儿园时，她被选中参加学校围棋兴趣班，开始真正的学习。六岁学棋的她，8岁获绍兴市青少年围棋比赛女子组第一名，次年获浙江省少年儿童围棋锦标赛第二名等奖项。12岁升业余五段，相当于一个成年人水平，并入选浙江省少儿围棋代表团访问日本静冈县与日本选手相互切磋，还与日本有名的围棋大师近距离接触，领略了别国围棋文化的深厚蕴涵，这对她之后的围棋生涯产生了不可磨灭的影响。2009年获绍兴市首届“少年棋王”称号，2010年在绍兴市第七届运动会围棋比赛中获得第一名；2013年获第十二届杭州市中小学生社团文化节“手谈人生”棋类比赛第三名；2014年获杭州市中小学生棋类锦标赛高中女子组第一名。

“当然，成功源于背后的努力，为了学好围棋，我从小就放弃了和别的小朋友一同看动画片吃冷饮的欢乐时光，用来坐在棋盘前

学棋，一坐就是6小时。”俞诗岚回忆说。

上大学后，俞诗岚更用功了，甚至可以花一整天时间去钻研围棋。“一做完作业，她就开始尽情享受围棋带来的快乐。有的时候，学业压力大，但她从没放弃过围棋，争分夺秒钻研围棋。尤其在周六周日，我们都在睡懒觉，她已经早早起床默默研究前一天未搞懂的棋谱，中午休息时晒个被子，下午继续研究棋谱，研究到晚饭都忘了吃。”俞诗岚的同学说。

有趣的是，她因为围棋还闹过笑话，有一次，正在研究棋盘的她临时接到电话要出门拿东西，便急匆匆地拿了包，往里面胡乱塞了些东西就出门了，后来掏钥匙时掏出了一把棋子，看呆了周围的人。为此，有同学笑她是棋魔。

功夫不负有心人。从2015年开始的连续三年，她都获得了浙江省大学生围棋锦标赛女子组第一名，并荣获“最佳棋手”的称号。

围棋感悟推及学业 学会取舍很重要

“我认为下围棋最需要的是保持一个良好的心态以及清晰的思路。下棋会涉及到复杂的计算，常常是一招不慎，满盘皆输。所以在下棋过程中，需要稳定自己的情绪，保持清晰的思路，才能在厮杀中取胜，这就和我们平常的考试十分相似。小时候下围棋，收获在于输赢，赢了，进步了，就有成就感。但随着学棋的时间加长，收获更大的是下棋带来的一些感悟，棋如人生，一盘棋可以教会我们很多道理。比如围棋十诀里的‘不得贪胜’‘弃子争先’等，都让我知道了下棋需要取舍。”说起下围棋的感悟，俞诗岚可以滔滔不绝。

从下围棋得来的经验和道理，俞诗岚运用在了学业上。“碰到很难的题目实在做不出来，就该适当放弃，先做自己会的，碰到心仪的比赛、活动或热门的选修课时有冲撞，也要学会取舍。”俞诗岚这样感悟。

当问及未来规划，俞诗岚说会一直将围棋作为爱好坚持，她还有很多别的事情要去一一体验。“可能毕业后会去留学，那时候我还可以教外国学生下围棋，宣传中国博大精深的围棋文化。”俞诗岚说。

曾在冰雪天救人的女老师 带出一支“双冠王”队伍

还记得今年1月的冰雪天里，学林街小学两位女老师在铭和苑幼儿园门口救助一个全身抽搐的小女孩的新闻吗？

昨天，记者从学校得知，其中一位女老师王玉，带出了一支“双冠王”队伍。

日前，开发区中小学气排球比赛和排球比赛在月雅河小学落幕，各所学校派出的队伍在比赛过程中积极进取，激烈角逐。

学林街小学代表队在此次比赛中取得优异成绩，女子排球队分别获得本届气排球和排球比赛第一名，成为“双冠王”。

据介绍，学林街小学的女排队伍被称为“王排队”，这个名字是有深意的，首先是谐音“王牌”，其次是她们的教练姓王。排球队成立三年，参加开发区比赛三次，第一次比赛取得了第四名的成绩，第二次比赛获得了第二名，经过不懈的努力和在实践中不断提升，本次比赛取得了第一名的好成绩。

胜利的背后大家都付出了很多心血，不管寒冬酷暑刮风下雨，“王排队”坚持每天早上7点10分进校训练，孩子们认真努力，教练积极指导，终于实现了冠军梦。

本报记者 阮飞霞



合影



赛前，王玉老师在给孩子们布置战术。